

# 扎实做好线上教学工作

## 川汇区教体系统

□ 记者 刘华志

为全面落实上级“离校不离教、停课不停学”的精神,近期,川汇区教体系统坚定信心、精准施策,在做好疫情防控工作的同时,有序开展线上教学活动,最大限度减小疫情对教育教学的影响。

建立健全组织,保障“无缝衔接”。川汇区教体局成立线上教学工作组,协调有关单位做好疫情期间的远程教学和技术保障工作,指导学校有序开展线上教学活动。各学校成立线上教学领导小组,统筹安排本校线上教学的教师培

训、课程设置、课时安排、督促检查等工作,确保线上教学顺利开展。

立足学校实际,实行“一校一策”。各学校立足实际,实行“一校一策”的线上教学措施,为教师、学生、家长提供一个可以高效沟通、互动的数字化学习管理平台,实现教师在线直播教学、学生在线学习等功能。同时,充分利用国家、省、市的教育资源作为补充,扎实开展线上教学、教研、批改作业等工作。

优化课程资源,提高综合素质。各学校积极挖掘课程资源,通过举行线上升旗仪式、挖掘抗疫素材、讲好抗

故事,上好大思政课;开展居家文体活动,每天安排学生居家体育锻炼不低于1小时;加强学生心理健康教育,帮助学生消除焦虑、恐慌情绪,促进学生身心健康;安排家务劳动实践,培养学生良好的生活习惯。

实施家校共管,确保教育效果。各学校通过班级微信群实施线上线下家校共管模式,班主任为第一负责人,及时掌握学生生活、学习和身体情况,负责监督管理及跟踪检查反馈。学校把教育教学工作分成若干个考评项目,促进各项工作落实。家长每天督促学生合理

安排作息时间,养成良好的生活习惯。

多种形式监督,确保教育教学效果。川汇区教体局通过多种形式公布线上教学监督电话,接受学生家长监督。同时,安排专人进行电话随访,了解教学情况。学校在家长微信群公布监督电话,及时掌握线上教学情况,促进线上教学有序开展。

线上教学,改变的是学习地点、方式和方法,不变的是教师的敬业精神和态度。非常时期,川汇区教体系统将不断努力,全力做好线上教学工作,真正把“离校不离教、停课不停学”落到实处。③10

## 项城市教体局

□ 记者 刘华志

为扎实做好线上教学工作,确保线上教学活动顺利开展,日前,项城市教体局结合实际,印发《项城市教体局关于应对新冠肺炎疫情停课和线上教学工作应急预案》(以下简称《方案》),确保教育教学秩序平稳有序。

项城市各中小学校对照《方案》要

求,迅速制订完善《线上教学实施方案》,统筹把控好教学进度,合理运用好教育资源,抓好毕业班复习备考工作,加强师生心理健康教育,推进家校协同育人,做好线上线下教学有效衔接,确保疫情防控期间中小学教育教学工作有序推进。

莲溪中学通过多个平台,将教育资源交叉融合,借助互联网编织“教学

保障网”,有力保证疫情防控期间的教学质量。

政和路小学提前召开“居家隔离”主题班会,针对学生如何居家隔离、如何与父母相处、如何直播上课、如何按时完成各科作业等内容进行了详细安排。

项城八中鼓励教师充分发挥“互联网+”优势,创新课堂教学方式,积极

开展网上教研与备课、网上授课与辅导、网上沟通与交流,实现线上教学高效有序进行。

目前,项城市教体局在坚决落实疫情防控各项工作的基础上,不断加强线上教育教学宣传引导,同时对随迁子女、留守儿童、困难家庭子女等特殊学生群体提供更针对性、更贴心的服务,受到社会各界一致好评。②11

## 沈丘县教体局

### 召开疫情防控工作推进会

本报讯(记者 朱红)4月10日,沈丘县教体局召开疫情防控工作推进会,传达贯彻全市疫情防控工作调度会、全县全员核酸检测工作部署会议精神,分析研判当前形势。

会议指出,要清醒认识到疫情防控形势的复杂性、严峻性、紧迫性,严格遵照市疫情防控指挥部要求,全面落实疫情防控工作部署,采取精准有力举措,全力应对当前疫情。

会议要求,一要树立打持久战的思想,以如履薄冰的态度,全面抓好

疫情防控各项工作,切实巩固来之不易的成果。二要加强网格化管理,做到每日早晚两次敲门排查,持续落实带班、值班、值守和进出小区扫码、测温、登记等措施,做到有备无患。三要抓好班子队伍,坚持以上率下,躬身入局,挺膺负责,全力配合全县全员核酸检测工作,坚决打赢疫情防控阻击战。

会议还就复工复产、征文比赛、“小手拉大手”活动、清收不良欠款、体育单招文化课考试等工作进行了部署。

## 项城一高优秀毕业生斩获北京大学“社会工作奖”

本报讯(记者 朱红)近日,北京大学向项城一高发来喜报,祝贺该校毕业生吴福钱在北京大学2020~2021学年评优评奖中获得“社会工作奖”。

北京大学在来信中表示,作为北京大学优秀生源基地,项城一高始终

坚持先进的办学理念,立德树人,悉心教诲,致力于培养高素质创新人才,教育教学成果丰硕,向北京大学输送了一批批目光远大、德才兼备的优秀学生。希望两校紧密交流合作,携手并进,为国家培养更多更优秀的拔尖创新人才。



近日,淮阳实验学校团委积极开展“艰苦奋斗、同心战疫”主题团课活动,结合当下疫情防控要求,教育引导同学们继续保持谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗的作风,坚定大学梦、中国梦,不怕困难,顽强拼搏。

代小坤 摄

## 一把电推刀 传递师生情

记者 刘华志 文/图

一把电推刀、一张小方凳、一块长围布……近期,周口市文昌中学高三年级教学楼前开了家特殊的“理发店”,露天的“店面”,简单的装备、有限的发型,吸引了各个年级需要理发的学生(如图)。

这是一家在疫情期间开设的“爱心理发店”,给学生剪发的“师傅”是该校高三年级教师任艳伟。

为了抗击疫情,守护全校师生的健康,文昌中学积极响应上级号召,全校5000余名师生留在校内学习、生活。在长期封闭的环境下,学生难免感到疲倦劳累,产生压抑焦虑情绪。

近期气温上升,头发长了怎么办?任艳伟得知学生有理发需求后,萌生了为学生义务理发的念头。说干就干,他找来为自家孩子理发用的电推刀和围布,从教室搬来一张方凳,在高三(1)班教室前的小广场上搭建起了临时理发店,解决班级学生的“头”等大事。

每天晚饭后就是他的“营业时间”。他戴着口罩,一丝不苟为前来理发的学生服务。平头、平头……提供的发型很有限,却没有人挑剔。连日来,除了本班学生外,其他班级的学生也慕名而来。任艳伟来者不拒,利用休息时间为学生义务理发。



任艳伟说,看到学生脸上洋溢的笑容,他感到十分满足和骄傲,作为教师,他也收获了一份别样的幸福。

“在学校快两个月了,为了安抚我

们焦虑的情绪,老师吃住都和我们一起,组织我们开展各种活动,把枯燥、紧张的学习生活变得丰富多彩,感谢老师的关心与呵护。”高三(15)班学生邵小龙说。

小推刀,传大爱。在因疫情而封控的形势下,文昌中学师生间传递着浓浓温情。

## 抗疫背后的坚守和奉献

——西华县实验中学抗疫侧记

记者 朱红

“根据目前的疫情防控形势,明天起对九年级师生进行封闭管理。请各位老师做好准备,明天带必需品入校,中午到寝室选床位。”3月23日19时42分,西华县实验中学九年级全体教师刚刚结束紧张的监考工作,像往常一样忙碌着,突然收到学校发布的通知。接到通知后,该校全体九年级教师克服各种困难,于3月24日7时35分带着被褥及生活必需品准时到校。

封闭期间,学校领导挂念的不只是孩子们学了多少文化知识、听课状态怎么样,还有一日三餐是否可口、如何让孩子们的营养更加均衡,更细化到每个领域。孩子们的生活用品是否充足?学习用品是否短缺?一包口罩、一瓶洗衣液、一瓶洗发水、一卷卫生纸……每个细节都在学校领导的考量中。

由于各项工作部署细致,吃住在校的770名师生生活学习秩序井然。学生在认真听讲,老师在积极备课,除比往日多了孩子嬉戏的身影外,一切如旧。平静校园生活的背后是这些人在默默坚守与奉献。

### 率先垂范,统领全校克时限

徐晓华作为学校党支部书记兼校长,她的身影时时出现在校园各个角落,从早到晚,从教室到餐厅,从学生宿舍到核酸检测现场,看学生上课、陪学生就餐、督促学生就寝、保障教师生活、调度师生进行核酸检测。在保障全校各项工作照常进行的同时,她还要扮演好

另一个角色——九年级化学教师。管理工作的烦琐、教学工作的繁重,让身体本就不好的她每天在疲惫不堪中入睡,可第二天,她依旧用微笑迎接每一个孩子。

### 舍家带子,抗击疫情备战中考

“高主任,你也带着儿子来了?”“对啊,照顾孩子也是男人的分内事!”“女儿怎么办?”“儿子跟爸,女儿跟妈。”高健光的妻子在城关中学任教,上小学的女儿跟随母亲封闭在校。同事们闲聊时都夸赞高健光有担当,还意外得知让人揪心的事:高健光的父亲因摔倒住院做了手术。3月24日,他刚刚为父亲办理了出院手续,唯一的妹妹是红花中学教师,因疫情也封闭在校。年迈父亲一定是这一家人最深的挂牵。自古忠孝难两全,但父母的体谅、亲友的帮助、夫妻的同心、育人的使命,让高健光心无旁骛诠释着无私。今年主抓九年级工作的他任劳任怨、精益求精,在关键时刻更是带领同事攻坚克难,用实际行动为“大家”贡献着“小家”的力量。

### 携妻抗疫,后勤保障挑重担

爱人身患甲状腺癌,3月16日刚从郑州治疗回来。3月24日,凌红黎的身影又出现在校园。有人关心询问他妻子的病情,他总是憨厚地笑着说:“没事,就是小手术。”大家关心地问:“你被封在学校嫂子咋办?”他说,带来了,家里就两口人,两个女儿都封闭在校,大女

儿是田口中学的教师,她还带着尚需哺乳的孩子……水管不通找他,电路故障找他,桌椅损坏找他,印刷试卷还是找他,作为一名老党员,凌红黎在后勤供应岗位上无私奉献着。

### 稚子无忧,随母离家在校园

“稚雅、稚雅……”教师宿舍里经常响起这样的呼喊,操场上总是看到一个两岁多的小女孩跟着稍大点儿的小朋友玩耍。稚雅是袁那鲜老师的女儿,上课时,袁那鲜把她交给没有课的老师或年龄稍大的教师子女照顾。袁那鲜作为九年级教师,带两个班的英语课,接到学校实行封闭管理的通知后,选择带着孩子封闭在校。沙哑的嗓音与疲惫的身影是她的常态,但她的脸上却时时露出积极乐观的笑容。

### 像袁那鲜一样的还有业务校长王佳芳和老师贾春田,她们的孩子无人照顾,携子入校。她们是伟大的母亲,更是无私奉献的教师。

### 离家别子,坚守教学第一线

“妈妈,你在哪?你什么时候回来?”“你和爸爸去哪儿了?我和妹妹想你了。”视频一端是孙菲老师,另一端是她的一双儿女。受疫情影响,孙菲只能把五岁半的儿子和两岁的女儿留在家中,交给婆婆照顾。孙菲说,相比无人照顾的孩子,她是幸运的,感谢家中老人的顾全大局。抛开教师身份,孙菲还是一名共产党员,紧要关头,她选择了陪伴即将决战中考的孩子们。

## 河南省水利水电学校

### 探索“三方”协同育人新模式

本报讯 在新时代背景下如何加强中职生思想政治教育工作,用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,提高学生的思想政治素质,是当前职业学校思想政治教育工作需要研究的一项重要课题。在育人实践过程中,河南省水利水电学校不断探索中职学校“三方”协同育人模式,广泛收集信息材料,开展实践与研究。

该校优秀党员教师、思政课教师和班主任密切合作,深入了解学生的学习与生活,以优秀品质和人格魅力去感染和教育学生。针对学生学习和生

活中遇到的难点问题,优秀党员教师、思政课教师和班主任“三位一体”协同合作,通过举办知识讲座、现场指导和点拨等方式,全面提升育人水平,厚植中职生的爱国主义情怀,提高他们的综合素质,引导他们树立崇高的理想信念。

通过创建新的育人模式,该校大力推进职业教育改革发展,发挥党员教师在教书育人中的引领作用,培养和提升思政课教师和班主任的教学水平和管理能力,为中职学校思想政治教育工作探索出一条新路径。(刘培新)

## 实干是大学生该有的样子

聂书江

一串代码将核酸核查的速度提高了几十倍,两分钟就能精确核查数百人核酸截图。近日,复旦大学博士生李小康的抗疫操作火了,他花了一个多小时完成的初始代码大大提高了核酸核查的效率和精度。该消息被媒体报道后立即引起网友的“怒赞”。人们不仅仅为他的“博士水平”点赞,更为其作为一名大学生,能够在抗击新冠肺炎疫情中利用所学专业解决实际问题的行为点赞。从某种意义上看,李小康的行为践行了什么是实干大学生的内在意义。

近些年,随着高等教育的深化改革,人们越来越认识到,大学生要做社会最需要、最欢迎、有实干精神,能解决实际问题的,而不是夸夸其谈、眼高手低的“客里空”。时代之变和世纪疫情相互叠加,使每一名大学生都面临人生选择难题。是选择躺平、一味抱怨,还是脚踏实地、学好本领?不同的人生态度决定了不同的未来。前者看似无奈,实则是一种思想偷懒。人们对李小康的肯定已经表明,实干才是大学生应该具有的样子。

实干的大学生首先是掌握先进科学技术的高端人才。如今,随着经济社会科技的发展,以“互联网+”、大数据为代表的科学技术解决方案逐渐成为人们改善生活的关键因素。科学技术的掌握水平一定程度上也反映出大学生能否为社会作出更加关键的贡献,以及能够学以致用,为当下社会急需的技术难题提供解决方案,就能够给

社会带来更加有价值的贡献。实干的大学生是具有奉献精神的先进青年。沧海横流,方显英雄本色。当前新冠肺炎疫情出现时,虽然李小康是一名有学业压力的博士生,但是他毅然默默地做志愿者。“世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲,用臂膀扛起如山的责任,展现出青春激昂的风采,展现出中华民族的希望!”像李小康一样的年轻人值得点赞。

实干的大学生是脚踏实地的青年。脚踏实地意味着大学生需要在参加社会实践、实践的时候,主动撸起袖子、俯下身子,认认真真做事,真正把心思用在想干事上,把自己的能力体现到会干事上,而不是“三天打鱼,两天晒网”,遇到困难就以“实习生”为借口,避之大吉。如此漂浮,也就很难学到真本领。正如李小康所言,这个代码的原理很简单,只要是会写代码的人第一时间就会明白是怎么回事,但是不做相关工作的,感受不到这件事情的费时费力,自然也不会想出办法。李小康被人们点赞的故事也表明,作为科研队伍的“后备军”,大学生既要扎根专业、深耕学问,全面掌握科学知识,也要培养实践能力,将书本知识转化为社会发展的活力,将“好创意”“金点子”应用到社会各个领域,将“学以致用”飞跃到“学以致用”,为社会发展中的难题提供自己的解决方案。(原载《中国教育报》)